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Pakiet lekcji fizyki
z dziatu: Praca, moc, energia mechaniczna
Scenariusz 1. Pracai energia
Scenariusz 2. Zasada zachowania energii

Scenariusz 3. Moc i energia

Podczas realizacji lekcji wykorzystywane bedg fragmenty trzech filmow,
zrealizowanych w ramach projektu Szkofa z TVP. Nagrany materiat zostat
przygotowany i przeprowadzony w formie lekcji zdalnej przez autorke niniejszych

scenariuszy.

Scenariusz 1. Praca i energia. Film dostepny od 21.04.2020.

https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-

programowa,fizyka-lekcja-2-21042020,47568880

Scenariusz 2. Zasada zachowania energii. Film dostepny od 28.04.2020.

https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-

programowa,fizyka-lekcja-2-28042020,47569170

Scenariusz 3. Moc i energia. Film dostepny od 05.05.2020.

https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-

programowa,fizyka-lekcja-2-05052020,47812590

UWAGI

Wszystkie wykonywane podczas zdalnych lekcji doswiadczenia z powoddéw
technicznych bedg realizowane jako pokaz doswiadczenia (fragmenty filmow).

Do wszystkich scenariuszy jako zatgczniki sg przygotowane rysunki, grafiki, slajdy,

tabele oraz notatki dla ucznia i test z dziatu w formacie plikéw jpg lub pdf.
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SCENARIUSZ 1. {z 3}
SCENARIUSZ ZAJEC DLA:
uczniow i uczennic klasy VIl szkoty podstawowej - 1l etap edukacyjny
PROWADZONYCH PRZEZ:
nauczyciela/nauczycielke fizyki
TEMAT: Praca i energia.
CELE KSZTALCENIA - WYMAGANIA OGOLNE

Podstawa programowa
Fizyka — Il etap edukacyjny
lll. Energia

TRESCI NAUCZANIA — WYMAGANIA SZCZEGOLOWE

Uczen:
1) postuguje sie pojeciem pracy mechanicznej wraz z jej jednostka;
2) stosuje do obliczen zwigzek pracy z sitg i droga, na jakiej zostata wykonana;
3) postuguje sie pojeciem energii kinetycznej, potencjalnej grawitaciji
i potencjalnej sprezystosci; opisuje wykonang prace, jako zmiane energii;

4) wyznacza zmiane energii potencjalnej grawitacji oraz energii kinetycznej.

METODY PRACY:

wyktad, pogadanka — praca na platformie np. MS Teams;

e rozwigzywanie zadan — udostepnianie ekranu i praca z tabletem graficznym na
tablicy Microsoft Whiteboart;

e samodzielne rozwigzywanie quizow przez ucznidw — zadania podczas lekcji
przygotowane w formie quizéw na dysku Google;

e doswiadczenia — oglgdanie wybrane fragmenty filmoéw z doswiadczeniami;

e po lekcji przekazanie uczniom notatki za pomocg platformy np. MS Teams;

e zadania na Zintegrowanej Platformie Edukacyjnej (ZPE).
SRODKI| DYDAKTYCZNE:
komputer z aplikacjg MS Teams, tablet graficzny, film, formularz Google, testportal,

PRZEWIDYWANY CZAS:



45 minut
PROPONOWANY PRZEBIEG ZAJEC

a) Powitanie uczniow, sprawdzenie obecnosci i podanie tematu lekciji.
b) Wprowadzenie do lekcji — przyblizenie uczniom pojecia pracy:
Pchajac w sklepie wozek z zakupami, podrzucajgc na boisku pitke w powietrze czy
podnoszac ciezki plecak w szkole — wykonujemy prace. Praca w sensie fizycznym
jest miarg przekazanej energii pomiedzy uktadami fizycznymi. Kopigc pitke,
przekazujemy jej energie, ktérg moze ona potem wykorzystac, np. rozbijajgc okno.
c) Realizacja tematu
1. Nie kazda wykonywana w zyciu codziennym czynnosc jest rozumiana w sensie
fizycznym jako praca.
2. Praca jest wykonywana wéwczas, gdy spetnione sg dwa warunki rownoczesnie:
o na ciato dziata sita;
o ciato zmienia swoje potozenie lub swoj ksztatt.
3. Praca to sposéb przekazywania energii.
o Gdy sita zewnetrzna wykonuje prace nad cialem, wowczas jego energia
zwieksza sie.
o Gdy ciato wykonuje prace, wowczas jego energia zmniejsza sie.
Pokaz doswiadczenia 1.
Rakieta tenisowa i piteczka. Prosze przygotowac fragment filmu od 01:51 do 02:31,

link do filmu Szkofa z TVP https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-

ponadpodstawowa-nowa-podstawa-programowa,fizyka-lekcja-2-21042020,47568880



https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-programowa,fizyka-lekcja-2-21042020,47568880
https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-programowa,fizyka-lekcja-2-21042020,47568880

4. Ciafa lub uktad ciat posiadajg energie, jesli sg zdolne do wykonania pracy.

Rakieta zyskuje energie. Uderzona pitka

zyskuje energie.

Rakieta wykonuje prace,
rozpedzajgc pitke.
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Rakieta, uderzajgc w pitke,
traci energie.

Tenisistka wykonuje prace,
rozpedzajgc rakiete.

Tenisistka, unoszac
rakiete, traci energie.

Ryc. 1. Zasoby wiasne, przy rysunku tenisistki wykorzystano

http://www.supercoloring.com/pl/kolorowanki/tenisistka, oraz rakiety

https://www.istockphoto.com/de/vektor/vektor-comic-tennisschl%C3%A4ger-und-ball-

am490736351-39898304

Zmiana energii mechanicznej uktadu ciat jest réwna pracy sity zewnetrznej

wykonanej nad uktadem.

AE=W2

6. Wyrdzniamy rézne formy energii:

energia potencjalna grawitacji (jest tym wieksza im wyzej znajduje sie ciato);
energia kinetyczna (jest tym wieksza. im szybciej porusza sie ciato);

energia wewnetrzna (cieplna) zwigeksza sie, gdy np. podgrzewamy ciato;
energia chemiczna — jest zgromadzona np. w materiale wybuchowym,

w paliwie oraz w zywnosci;

energia potencjalna sprezystosci — posiadajg jg ciata sprezyste;

energia jgdrowa — jest zgromadzona wewnatrz jgder atomowych i uwalnia sie
podczas ich zderzen;

energia elektryczna — to posta¢ energii najtatwiejsza do przesytania i do

zamiany na inne rodzaje energii;


https://www.istockphoto.com/de/vektor/vektor-comic-tennisschl%C3%A4ger-und-ball-gm490736351-39898304
https://www.istockphoto.com/de/vektor/vektor-comic-tennisschl%C3%A4ger-und-ball-gm490736351-39898304

e energia promieniowania — wszystkie fale elektromagnetyczne niosg energie

(prom UV, prom X, fale radiowe, itp.).

7. Praca (W) statej sity, tworzacej staty kat z przemieszczeniem, jest iloczynem

skalarnym wektora sity i wektora przemieszczenia. Wynikiem iloczynu

skalarnego dwoch wektorow jest skalar. Praca jest wielkoscig skalarng.

W= F-Ar

lub

Praca to iloczyn wektora sity i wektora przemieszczenia, jesli kierunek
dziatania wektora sity jest zgodny z kierunkiem jego ruchu.

8. Jednostkg energii jest jednostka pracy.

k
[E]=1]=1N-1m=1

9. Praca:

a) wektora sity dziatajgcej zgodnie z kierunkiem ruchu ciata (przesuwamy szafe)

&5

F

W>0

kierunek ruchu

—_—

Ar

Pokaz doswiadczenia 2.: pudetko, spinacz, sitomierz, linijka; ciggniemy pudetko

sitomierzem rownolegle do stotu. Prosze przygotowac fragment filmu od 06:16 do
06:29, link do filmu Szkofa z TVP: https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-

ponadpodstawowa-nowa-podstawa-programowa,fizyka-lekcja-2-21042020,47568880

b) wektora sity dziatajgcej pod katem a do kierunku ruchu ciata (ciggniemy sanki)

/ﬁ

a

W >0

kierunek ruchu

Pokaz doswiadczenia 3.: pudetko, spinacz, sitomierz, linijka; ciggniemy pudetko

sitomierzem pod pewnym kontem do stotu. Prosze przygotowac¢ fragment filmu od
07:00 do 07:18, link do filmu Szkofa z TVP: https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-

klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-programowa,fizyka-lekcja-2-

21042020,47568880

c) wektora sity dziatajgcej pod kgtem 90° do kierunku ruchu ciata (niesiemy ciezkie

kartony). Jezeli przenosimy po poziomej drodze ciezar, wowczas dziatamy sitg



https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-programowa,fizyka-lekcja-2-21042020,47568880
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zwrocong do gory, ale przeciwdziata jej sita ciezkosci, zwrécona w dot. Niosgc
kartony, nie zmieniamy ich energii (kartony sg ciggle na tej samej wysokosci

I nie zmieniajg predkosci), tak wiec wykonana praca jest rowna zero.

F

W=0

Ar  kierunek ruchu

Pokaz doswiadczenia 4. Trzymam przed sobg ciezkie ksigzki. Prosze przygotowac
fragment filmu od 08:16 do 09:00, link do filmu Szkotfa z TVP:
https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-
programowa.fizyka-lekcja-2-21042020,47568880

d) wektora sity dziatajgcej przeciwnie do kierunku ruchu ciata

Prosze przygotowac fragment filmu od 09:50 do 10:34, link do filmu Szkota
z TVP: https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-
podstawa-programowa,fizyka-lekcja-2-21042020,47568880

e Rozpedzamy woézek z zakupami w markecie i puszczamy go, a nastepnie
chwytamy za rgczke wozka i zatrzymujemy — praca, ktérg wykonuje nasza
reka podczas zatrzymania, to przyrost energii kinetycznej wozka, tylko ze
wozek hamuje. Wéwczas energia kinetyczna wdzka maleje, wiec przyrost
energii jest ujemny, stad praca jest rowniez ujemna.

e Spuszczamy wiadro na linie z balkonu — wykonana praca sity, ktorg lina dziata
na wiadro, to przyrost energii potencjalnej wiadra. Wiadro jednak znalazto sie
ponizej poziomu poczatkowego, a wiec energia potencjalna zmniejszyta sie,

wiec jej przyrost jest ujemny, stad praca jest réwniez ujemna.

-

W <0 F € > kierunek ruchu

Jezeli powyzej opisane czynnosci wykonuje cztowiek, to traci przy tym
energie, ale jesli zastosujemy do tego specjalne urzgdzenia, to mozemy ten
fakt wykorzystac, np.:

e W samochodach elektrycznych i hybrydowych — podczas hamowania

tadowany jest akumulator;


https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-programowa,fizyka-lekcja-2-21042020,47568880
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https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-programowa,fizyka-lekcja-2-21042020,47568880

e W zegarach wahadtowych — wykorzystujemy energie opuszczanego w dot
ciezarka.
Zadanie 1.
Zadanie w formie quizu jest przygotowane na Dysku Google
https://forms.gle/8iMZSn5ow7uUdNXM9

Nauczyciel przekazuje uczniom na czacie link i prosi 0 samodzielne wykonanie
zadania. Po zakonczeniu quizu i wcisnieciu przycisku ,Sprawdz” — uczen
samodzielnie sprawdza wyniki. Uczniowie widzg na ekranie swoje btedy, mozna wiec
wspolne omdéwi¢ quiz. Nauczyciel prosi wybranych uczniow o uzasadnienie
poprawnych rozwigzan. Po wspdélnym omdwieniu mozna zasugerowac uczniom

ponowne rozwigzanie quizu dla utrwalenia wiadomosci.

Praca

Rozwiaz quiz i sprawdz swoja wiedze

Wskaz, w ktorym z podanych przyktadow jest wykonywana praca w

sensie fizycznym, a w ktérym nie jest wykonywana praca. *

Praca NIE jest
wykonana, gdyz
dziata sila, ale nie

Praca jest wykonana,
gdy2 dziala sila i

Praca NIE jest
wykonana, gdyz nie

zmienia sie p dziala sifa i cialo nie
mi
polozenie ciala lub zmienia polozenia
polozeni ata lub
jego ksztait : lub swojego ksztaltu
jego ksztalt
Jasiu rzuca
Kamieniem a g O
Jasiu $ciska z calej
)
sily kamiefi D D [:
Tata opiera si¢ i pcha
| [
Sciane w pokoju O O O
Wujek ciggnie sanki O a O
Ola zgniata kulke P
plastelny. o o (W
Sportowiec podnosi
sztange a o
Sportowiec trzyma 0O O
sztange nad glowa
Kobieta podnosi
|
siatki 2 zakupami (] O
Kobieta trzyma siatki
2 2akupami (] O O
Jacek trzyma cigzkie
kartony. D D
Ania uczy sie do
|
Kasowia o O
Marek rozpedza sie
na deskorolce o o
Marysia mysli o
nadchodzacych O O O
wakacjach

Ryc. 2. Zasoby wiasne — zrzut ekranu komputera.


https://forms.gle/8jMZSn5ow7uUdNXM9

Zadanie 2. (Zadanie wykonujemy razem z uczniami na tablicy Microsoft Whiteboard
na tablecie graficznym.) Podczas jazdy na rowerze Jacek pokonat site oporéw ruchu

o wartosci 40 N. Oblicz prace, jakg wykonat, jesli przebyt 3 km.

Rozwigzanie:
W=F-s=40N-3000m = 120000] = 120K]J
. S NDRNIE ) - o -

Podezas jazdy na rowerze Jacek pokonat site oporéw ruchu o
wartosci 40 N, Oblice prace jaka wykownat jeéli praebyt 3 km.

%Z Mt\f:

F=4o N

5=%km:= baom ( NEN As;

W- 2

Rev.riqpasie :

k) = LON- doeO m = 410000‘5‘ A-'!.Okg

Q‘ AAOAAAARAFRGQ A s ® 2 ¢
S S I S
B O woisz wyszukiwane slowa B e Ce eMO NS0T G WC NGO B E gy, B

Ryc. 3. Zasoby wiasne — zrzut ekranu komputera.

10.Rodzaje energii mechanicznej:



Energia mechaniczna

Energia potencjalna

Energia potencjalna

Energia kinetyczna

grawitacji sprezystosci
kx® mv?
Wzor E, = mgh E, :T E, = 2
m—masa c?lala ) . ) k — wepdlezynnik sprezystoset m —masa ciala
g — przyspieszenie grawitacyjne | y _ wydhuzenie (odksztalcenic) | v — predkosé ciala
h —wysokoséé na jaka cialo ciala
zostalo wzniesione
Energia potencjalne
Enlergia potencj %l“a grawitacji | gprezystosci jest wprost Energia kinetyczna to polowa
to 110‘3?3’“ masy c‘al?_‘- . | proporcjonalna do kwadratu iloczynu masy i kwadratu
przyspieszenia grawitacyjnego 1 | odksztalcenia oraz zalezy od predkosei.
wysokosci na jaka cialo zostalo wlasciwosci sprezystych
wznesione. odksztalcanego ciala.
Energia potencjalna grawitacji Energia potencjalna Energia kinetyczna zwiazana
Warunki zwigzana jest z polozeniem ciala, | sprezystosel to energia jest z ruchem ciala, czyli z
wystepowania czyli z jego wysokogcig nad zgromadzona w cialach jego predkoseis.
okreslonym poziomem. odksztalconych sprezyscie. Posiadaja ja ciala bedace
Jest to energia uktadu cial Odksztalconych to znaczy w ruchu i zalezy ona od masy
oddzialujaeych sitami rozciagnigtych, cisnictych, ciala oraz wartogci jego
grawitacyjnymi. Wartogé tej wygietych lub skreconych predkosei.
energii zalezy od masy cial oraz
od odlegloéci miedzy nimi
(Ziemia — cialo na ziemi)
—ke-2om= N my 2
Jednostka [Ep] ke ez M [E] = —- m? = [E.] = kg- (_) -
kg + m? m ) ,S
=——=] _kg-m_ _kg'm _kg'm®
S T T2 MT T3 ===
S S S

Ryc. 4. Zasoby wtasne — zrzut ekranu komputera.
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Zadanie 3.

Zadanie w formie quizu jest przygotowane na Dysku Google

https://forms.qgle/EBzvraAkPf4ANFbxQ9

Nauczyciel na czacie przekazuje uczniom link i prosi o samodzielne wykonanie

zadania. Po zakonczeniu quizu i wcisnieciu przycisku ,Sprawdz” — uczen

samodzielnie sprawdza wyniki. Uczniowie widzg na ekranie swoje btedy, wiec mozna

wspolne omoéwic quiz. Nauczyciel prosi wybranych uczniéw o uzasadnienie

poprawnych rozwigzan. Po wspélnym omowieniu mozna zasugerowac uczniom

ponowne rozwigzanie quizu dla utrwalenia wiadomosci.

Energia
Rozwiaz quiz i sprawdz swoja wiedze.

*Wymagane

Wskaz, w ktorym przypadku wystepuje tylko energia potencjalna

grawitacji, tylko energia kinetyczna, a w ktérym przypadku mamy do

czynienia z energig potencjalna i kinetyczng: *

Cialo posiada
Ciato posiada tylko  energie potencjalng
energie kinetyczna. grawitacji oraz
energie kinetyczna.

Cialo posiada tylko
energie potencjalng
grawitacji.

Balonik z helem wisi
pod sufitem. D D

Samochdéd jedzie po
J P D D

autostradzie.

Balonik z helem wisi
pod sufitem.

Samochéd jedzie po
autostradzie.

o o O

Tata jedzie
samochodem po
autostradzie.

a

Samolot pasazerski
leci nad miastem.

Ksiazka lezy na
pétce.

Jacek jedzie na
rolkach.

Bocian leci do
cieplych krajow.

0O 0O 0o o o
0O 0O 0 o o

Slimak idzie po
chodniku.

Ryc. 5. Zasoby wtasne — zrzut ekranu komputera.
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https://forms.gle/EBzvraAkPf4NFbxQ9

Zadanie 4. (Zadanie wykonujemy razem z uczniami na tablicy Microsoft Whiteboard

na tablecie graficznym.) Oblicz, jak daleko mozemy przesung¢ po podtodze komode

kosztem energii 4500 J, jesli dziatamy na nig pozioma sitg o wartosci 150 N?

Rozwigzanie:

W 4500]
Ss=—=———=30m
F 150 N
. Zadasel :
Oblicz jak daleko mozemy prwsmv:qc‘ po podiodze
komodg kosztem energii 4500 J jesli deiatamy na
via pozioma sitg o wartosci 150 N7
@W: A,Q;Jm
E=W= 4500
F=ASoN 8 W=F s lF
5 2 g = l."._-
=
Q-OMQJ_JJMQ g et
T —— s T o
A58 'S ‘i"ag
RALAAAAARFIQA O s @ > <
= o H € W :_.‘.:_.

Ryc. 6. Zasoby wtasne — zrzut ekranu komputera.

EWALUACJA | PODSUMOWANIE ZAJEC

on

= 2304
we ~GowfE, o, B

a) W aplikacji MS Teams udostepniamy tablice MS Whiteboard i pozwalamy, aby

wszyscy uczniowie mogli jg edytowac. Prosimy, aby kazdy z uczniéw napisat na

tablicy pojecie, wzor, symbol, ktére zapamietat z dzisiejszej lekcji.

Zatrzymaj prezentowsnie

Prosze, aby kaidy wypisat jedvo pojecie, weér, symbol, ktére zapamietat ¢
dzisiejsze) lekeli:

OIS
o &\\B\O\I\‘ ﬁ < N“ t YO e F/icﬂ'w V)d/L\/%L
’QMA(,P( \
: % oo~
, ' R /= MerQro- :
Srose WE ‘_QQF.,\ENM = (S 1 i-ll
m o e h mCe e B0 &0 E zz'c'\ﬁ‘a"“”‘f’ui'viz.l

Ryc. 7. Zasoby wiasne — zrzut ekranu komputera.
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b) Pytanie do wybranego z klasy ucznia: Jakie muszg by¢ spetnione warunki, aby
mozna mowic o tym, ze zostata wykonana praca w sensie fizycznym?
Odpowiedz: Praca jest wykonywana wéwczas, gdy spetnione sg dwa warunki
réwnoczesnie:

¢ na ciato dziata sita;
e ciato zmienia swoje potozenie lub swdj ksztatt.

c) Pytanie do wybranego z klasy ucznia: W jaki sposob praca mechaniczna tgczy sie
z energig mechaniczng?

Odpowiedz: Praca to sposéb przekazywania energii.

e Gdy sita zewnetrzna wykonuje prace nad ciatem, wowczas jego energia
zwieksza sie.

e Gdy ciato wykonuje prace, wowczas jego energia zmniejsza sie.

d) Pytanie do wybranego z klasy ucznia: Podaj definicje i wzor pracy mechanicznej.
Odpowiedz: Praca (W) statej sity, tworzgcej staty kat z przemieszczeniem, jest
iloczynem skalarnym wektora sity i wektora przemieszczenia.

W= F- Ar
e) Pytanie do wybranego z klasy ucznia: Napisz wzor i wyjasnij, co oznaczajg

poszczegolne symbole.

Energia potencjalna E, = mgh

Energia kinetyczna Ey = mz"z
. . . k x?

Energia sprezystosci Eg = —

f) Pytanie do wybranego z klasy ucznia: Podaj jednostke pracy i energii.

Odpowiedz: Jednostkg energii jest jednostka pracy.
2

kg - m

[El=1J=1N-1m=1——
S

UWAGA 1: Kazda aktywnos¢ uczniow podczas lekcji nagradzana jest plusem,
oprécz wykonanych quizéw i wypisywania pojec na tablicy.

Zadanie domowe

Uczniowie majg za zadanie obejrzenie krétkich flmow na temat energii potencjalnej,
sprezystosci i kinetycznej, zamieszczonych na Zintegrowanej Platformie Edukacyjne;j
(link https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/99168200)
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UWAGA 2: Dwa Quizy podczas lekcji sg dobrym materiatem dla uczniéw o
specjalnych potrzebach edukacyjnych, gdyz bez stresu mogg sprawdzi¢ swojg
wiedze, a nastepnie zweryfikowac jg razem z nauczycielem. Dla uczniow przewlekle
chorych, ktdrzy nie mogg uczestniczy¢ w zajeciach duzym utatwieniem bedzie
gotowa, udostepniona notatka z lekcji. Uczniowie o specjalnych potrzebach
edukacyjnych mogg spokojnie po lekcji jeszcze raz wrocic do filméw, z ktérych

nauczyciel korzysta podczas lekciji.
BIBLIOGRAFIA:

Francuz-Ornat G., Kulawik T., Nowotny-Roézanska M., (2017), Spotkania z fizyka

podrecznik klasa 7, Warszawa: Nowa Era.
Halliday D., Resnick R., Walker J., (2003), Podstawy fizyki tom 1., Warszawa: PWN.
Hewitt P. G., (2006), Fizyka wokot nas, Warszawa: PWN.

Sagnowska B., Rozenbajgier M., Rozenbajgier R., Szot-Gawlik D., Godlewska M.,
(2017), Swiat fizyki podrecznik klasa 7, Warszawa: WSiP.

NETOGRAFIA:

e Tenisistka, rysunek: http://www.supercoloring.com/pl/kolorowanki/tenisistka

e Rakieta do tenisa, rysunek: https://www.istockphoto.com/de/vektor/vektor-
comic-tennisschl%C3%A4ger-und-ball-gm490736351-39898304

ZALACZNIKI:

o Wszystkie rysunki i tabela z lekcji w formie plikdw jpg do zatgczenia na tablice
MS Whiteboard podczas ttumaczenia tematu (wéwczas nauczyciel ma
mozliwos¢ pisania po rysunkach).

¢ Notatka dla uczniéw przygotowana jako plik jpg lub pdf — do wydruku po lekciji.

o Tres¢ Quizu - PRACA

Wskaz, w ktérym z podanych przyktaddw jest wykonywana praca w sensie

fizycznym, a w ktérym nie jest wykonywana praca.

a) Jasiu rzuca kamieniem. (Praca jest wykonana, gdyz dziata sita i zmienia sie
potozenie ciata lub jego ksztatt.)

b) Jasiu $ciska z catej sity kamien. (Praca NIE jest wykonana, gdyz dziata sita, ale
nie zmienia sie potozenie ciata lub jego ksztatt.)
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f)

g9)

h)

)

k)

Tata opiera sie i pcha sciane w pokoju. (Praca NIE jest wykonana, gdyz dziata
sita, ale nie zmienia sie potozenie ciata lub jego ksztatt.)

Wujek ciggnie sanki. (Praca jest wykonana, gdyz dziata sita i zmienia sie
potozenie ciata lub jego ksztatt.)

Ola zgniata kulke plasteliny. (Praca jest wykonana, gdyz dziata sita i zmienia sie
potozenie ciata lub jego ksztatt.)

Sportowiec podnosi sztange. (Praca jest wykonana, gdyz dziata sita i zmienia sie
potozenie ciata lub jego ksztatt.)

Sportowiec trzyma sztange nad gtowa. (Praca NIE jest wykonana, gdyz dziata
sita, ale nie zmienia sie potozenie ciata lub jego ksztalt.)

Kobieta podnosi siatki z zakupami. (Praca jest wykonana, gdyz dziata sita i
zmienia sie potozenie ciata lub jego ksztatt.)

Kobieta trzyma siatki z zakupami. (Praca NIE jest wykonana, gdyz dziata sita, ale
nie zmienia sie potozenie ciata lub jego ksztatt.)

Jacek trzyma ciezkie kartony. (Praca NIE jest wykonana, gdyz dziata sita, ale nie
zmienia sie potozenie ciata lub jego ksztatt.)

Ania uczy sie do klaséwki. (Praca NIE jest wykonana, gdyz nie dziata sita i ciato
nie zmienia potozenia lub swojego ksztattu.)

Marek rozpedza sie na deskorolce. (Praca jest wykonana, gdyz dziata sita

i zmienia sie potozenie ciata lub jego ksztatt.)

m) Marysia mysli o nadchodzacych wakacjach. (Praca NIE jest wykonana, gdyz nie

dziata sita i ciato nie zmienia potozenia lub swojego ksztattu.)
e Tres¢ Quizu — ENERGIA

Wskaz, w ktérym przypadku wystepuje tylko energia potencjalna grawitaciji, tylko

energia kinetyczna, a w ktorym przypadku mamy do czynienia z energig potencjalng

i kinetyczna:

a) Balonik z helem wisi pod sufitem.
Odpowiedz: Tylko energia potencjalna (wysokos$g¢).
b) Samochdd jedzie po autostradzie.
Odpowiedz: Tylko energia kinetyczna (predkosc¢), gdyz dotyczy to samochodu.
c) Tata jedzie samochodem po autostradzie.
Odpowiedz: Tata znajduje sie nad ziemig, wiec posiada energie potencjalng
i kinetyczng (wysokos$¢ i predkosc).
d) Samolot pasazerski leci nad miastem.
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f)

g9)

h)

Odpowiedz: Energia potencjalna i kinetyczna (wysoko$¢ i predkos$c¢).
Ksigzka lezy na potce.

Odpowiedz: Tylko energia potencjalna (wysokosSc).

Jacek jedzie na rolkach.

Odpowiedz: Tylko energia kinetyczna (predkosc), jesli dotyczy to rolek, ale
chtopiec znajduje sie nad ziemig, wiec chiopiec posiada energie potencjalng
I kinetyczng (wysokosc¢ i predkosc).

Bocian leci do cieptych krajow.

Odpowiedz: Energia potencjalna i kinetyczna (wysoko$¢ i predkos$c¢).

Slimak idzie po chodniku.

Odpowiedz: Tylko energia kinetyczna (predkosc).

NOTATKA dla ucznia
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Dziat: Praca, moc, energia mechaniczna

TEMAT: Praca i energia

Nie kazda wykonywana w zyciu codziennym czynno$c jest rozumiana w sensie fizycznym jako praca.
2. Praca jest wykonywana woéwczas, gdy spetnione sg dwa warunki rownoczes$nie:
e na cialo dziata sita;
e ciato zmienia swoje potozenie lub swoj ksztatt.
3. Praca to sposob przekazywania energii.
e Gdy sita zewnetrzna wykonuje prace nad ciatem, wéwczas jego energia zwieksza sie.
e (Gdy ciato wykonuje prace, wowczas jego energia zmniejsza sie.
4. Ciata lub ukfad ciat posiadajg energie, jesli sg zdolne do wykonania pracy.

—_

Rakieta zyskuje energie. Uderzona pitka

zyskuje energie.

Rakieta wykonuje prace,
rozpedzajgc pitke.

Rakieta, uderzajgc w pitke,

traci energie.

Pitka, spadajac,
traci energie.

Tenisistka wykonuje prace,

rozpedzajac rakiete.

Tenisistka, unoszac
rakiete, traci energie.

5. Zmiana energii mechanicznej uktadu ciat jest réwna pracy sity zewnetrznej wykonanej nad uktadem.
AE = Wz

6. Wyrdézniamy rézne formy energii:

e energia potencjalna grawitacji (jest tym wieksza im wyzej znajduje sie ciato);
energia kinetyczna (jest tym wieksza im szybciej porusza sig ciato);
energia wewnetrzna (cieplna) zwigksza sie, gdy np.: podgrzewamy ciato;
energia chemiczna — jest zgromadzona np.: w materiale wybuchowym, w paliwie oraz w zywnosci;
energia potencjalna sprezystosci — posiadajg jg ciata sprezyste;
energia jgdrowa — jest zgromadzona wewnatrz jgder atomowych i uwalnia sie podczas ich zderzen;
energia elektryczna — to postac energii najtatwiejsza do przesytania i do zamiany na inne rodzaje energii;
energia promieniowania — wszystkie fale elektromagnetyczne niosg energie (prom UV, prom X, fale radiowe,
itp.).
T Pracap(\)N) statej sity, tworzacej staty kat z przemieszczeniem, jest iloczynem skalarnym wektora sity i wektora

przemieszczenia. Wynikiem iloczynu skalarnego dwoch wektoréw jest skalar. Praca jest wielkoscig skalarna.

W=F-Ar

lub
Praca to iloczyn wektora sity i wektora przemieszczenia, jesli kierunek dziatania wektora sity jest zgodny
z kierunkiem jego ruchu.

8. Jednostkg energii jest jednostka pracy.

kg - m?
[E]=1]J=1N-1m=1—"——
S
9. Praca:
a) wektora sity dziatajgcej zgodnie z kierunkiem ruchu ciata (przesuwamy szafe)
F
kierunek ruchu W>0
Ar
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b) wektora sity dziatajgcej pod katem « do kierunku ruchu ciata (ciggniemy sanki)

P
/ W >0

a
BN

Ar  kierunek ruchu

c) wektora sity dziatajgcej pod katem 90° do kierunku ruchu ciata (niesiemy ciezkie kartony) Jezeli przenosimy po
poziomej drodze ciezar wéwczas dziatamy sitg zwrédcong do gory, ale przeciwdziata jej sita ciezkosci zwrécona

F

W=0

Ar kierunek ruchu

w dét.
d) wektora sity dziatajgcej przeciwnie do kierunku ruchu ciata
e Rozpedzamy wodzek z zakupami w markecie i puszczamy go, a nastepnie chwytamy za rgczke wézka i
zatrzymujemy - praca, ktérg wykonuje nasza reka podczas zatrzymania, to przyrost energii kinetycznej
wozka, tylko, ze wozek hamuje. Wowczas energia kinetyczna wozka maleje, wiec przyrost energii jest
ujemny, stad praca jest rowniez ujemna.

W <0 F <€ kierunek ruchu

Zadanie 1:

Wskaz, w ktérym z podanych przyktadow jest wykonywana praca w sensie fizycznym, a w ktérym nie jest

wykonywana praca.

a) Jasiu rzuca kamieniem. (Praca jest wykonana, gdyz dziata sita i zmienia sie pofozenie ciata lub jego ksztatt.)

b) Jasiu $ciska z catej sity kamien. (Praca NIE jest wykonana, gdyz dziata sita, ale nie zmienia sie potozenie ciata lub
Jjego ksztatt.)

c) Tata opiera sie i pcha $ciange w pokoju. (Praca NIE jest wykonana, gdyz dziafa sita, ale nie zmienia sige potozenie
ciafa lub jego ksztaft.)

d) Wujek ciggnie sanki. (Praca jest wykonana, gdyz dziata sifa i zmienia si¢ potozenie ciata lub jego ksztatt.)

e) Ola zgniata kulke plasteliny. (Praca jest wykonana, gdyz dziata sita i zmienia si¢ potozenie ciata lub jego ksztaft.)

f) Sportowiec podnosi sztange. (Praca jest wykonana, gdyz dziata sita i zmienia sie potozenie ciata lub jego ksztatt.)

g) Sportowiec trzyma sztange nad gtowa. (Praca NIE jest wykonana, gdyz dziata sita, ale nie zmienia sie potozenie
ciata lub jego ksztatt.)

h) Kobieta podnosi siatki z zakupami. (Praca jest wykonana, gdyz dziata sita i zmienia sig potozenie ciata lub jego
ksztatt.)

i) Kobieta trzyma siatki z zakupami. (Praca NIE jest wykonana, gdyz dziafa sita, ale nie zmienia sie pofozenie ciata
lub jego ksztatt.)

j) Jacek trzyma ciezkie kartony. (Praca NIE jest wykonana, gdyz dziafa sifa, ale nie zmienia sig¢ pofozenie ciata lub
Jjego ksztatt.)

k) Ania uczy sie do klasowki. (Praca NIE jest wykonana, gdyz nie dziafa sita i ciato nie zmienia potozenia lub
swojego ksztaftu.)

/) Marek rozpedza sie na deskorolce. (Praca jest wykonana, gdyz dziata sita i zmienia sie potozenie ciata lub jego
ksztatt.)

m) Marysia mysli o nadchodzacych wakacjach. (Praca NIE jest wykonana, gdyz nie dziata sita i ciato nie zmienia
potozenia lub swojego ksztafttu.)

Zadanie 2: Podczas jazdy na rowerze Jacek pokonat site oporéw ruchu o wartosci 40 N. Oblicz prace jakg wykonat
jesli przebyt 3 km.
Rozwigzanie:

W=F-5s=40N-3000m = 120000] =120K]

Zadanie 3: Oblicz jak daleko mozemy przesungé¢ po podtodze komodeg kosztem energii 4500 J jesli dziatamy na nig

poziomga sitg o wartosci 150 N?
Rozwigzanie:
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10. Rodzaje energii mechanicznej:

Energia mechaniczna
Energia potencjalna | Energia potencjalna | Energia Kinetyczna
grawitacji sprezystosci
kx? m v?
Wzor E, = mgh b= B=—3
m —masa ciala k — wspolczynnik sprezystosci m — masa ciala
g — przyspieszenie grawitacyjne | x — wydtuzenie (odksztalcenie) | v — predkos¢ ciata
h —wysokos¢ na jaka ciato ciata
zostalo wzniesione
Energia potencjalne
Energia potencjalna grawitacji | sprezystosci jest wprost Energia kinetyczna to polowa
to iloczyn masy ciala, proporcjonalna do kwadratu iloczynu masy 1 kwadratu
przyspieszenia grawitacyjnego i | odksztalcenia oraz zalezy od predkosci.
wysokosci na jaka cialo zostalo wilasciwosci sprezystych
wznicsione. odksztalcanego ciala.
Encrgia potencjalna grawitacji Encrgia potencjalna Energia kinetyczna zwigzana
Warunki zwiazana jest z polozeniem ciala, | sprezystosci to energia jest z ruchem ciata, czyli z
wystepowania czyli z jego wysokoscia nad zgromadzona w ciatach jego predkosceia.
okreslonym poziomem. odksztalconych sprezyscie. Posiadaja ja ciala bedace
Jest to energia uktadu cial Odksztalconych to znaczy w ruchu 1 zalezy ona od masy
oddziatujacych sitami rozciagnietych, Scisnietych, ciala oraz wartosci jego
grawitacyjnymi. Wartosc¢ tej wygietych lub skreconych predkosci.
energii zalezy od masy cial oraz
od odleglo$ci miedzy nimi
(Ziemia — ciato na ziemi)
e ot o A N my 2
Jednostka [Ep] kg e M [E] = —-m? = [Ex] = kg (_) =
kg - m? - 2 2%
:S—zzl =kg-m_m=kg-m =kg-m = 1
5? g4 g
= ]

Zadanie 4: Wskaz, w ktérym przypadku wystepuje tylko energia potencjalna grawitacii, tylko energia kinetyczna,
a w ktérym przypadku mamy do czynienia z energig potencjalng i kinetyczna:
a) Balonik z helem wisi pod sufitem.
Odpowiedz: Tylko energia potencjalna (wysokoSc).

b) Samochdd jedzie po autostradzie.
Odpowiedz: Tylko energia kinetyczna (predko$c) gdyz dotyczy to samochodu.

c) Tata jedzie samochodem po autostradzie.

Odpowiedz: Tata znajduje sie nad ziemig, wiec posiada energie potencjalng i kinetyczng (wysoko$c i

predkosc).

d) Samolot pasazerski leci nad miastem.
Odpowiedz: Energia potencjalna i kinetyczna (wysokosc i predkosc).
e) Ksigzka lezy na poice.
Odpowiedz: Tylko energia potencjalna (wysokoSc).
f) Jacek jedzie na rolkach.
Odpowiedz: Tylko energia kinetyczna (predkosc) jesli dotyczy to rolek, ale chfopiec znajduje sige nad ziemia,
wiec chfopiec posiada energig potencjalng i kinetyczng (wysoko$c i predkosc).
g) Bocian leci do cieptych krajéw.
Odpowiedz: Energia potencjalna i kinetyczna (wysoko$c¢ i predkosc).
h) Slimak idzie po chodniku.
Odpowiedz: Tylko energia kinetyczna (predkosc).
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SCENARIUSZ 2. {z 3}
SCENARIUSZ ZAJEC DLA:
uczniow i uczennic klasy VII szkoty podstawowej — 1l etap edukacyjny
PROWADZONYCH PRZEZ:

nauczyciela/nauczycielke fizyki

TEMAT: Zasada zachowania energii mechanicznej.

CELE KSZTALCENIA — WYMAGANIA OGOLNE

Podstawa programowa

Fizyka — Il etap edukacyjny

lll. Energia

TRESCI NAUCZANIA — WYMAGANIA SZCZEGOLOWE

Uczen:

10) wykorzystuje zasade zachowania energii mechanicznej do opisu zjawisk oraz

zasade zachowania energii mechanicznej do obliczen.

METODY PRACY:

wyktad, pogadanka — praca na platformie np. MS Teams;

rozwigzywanie zadan — udostepnianie ekranu i praca z tabletem graficznym na
tablicy Microsoft Whiteboart;

doswiadczenia — oglgdanie wybranych fragmentéw filméw z doswiadczeniami;
materiat przygotowany z zasobow Zintegrowanej Platformy Edukacyjnej (ZPE);
platforma Thinglink;

po lekcji przekazanie uczniom notatki za pomoca platformy np. MS Teams.

SRODKI DYDAKTYCZNE

komputer z aplikacjg MS Teams, tablet graficzny, film, ZPE, Thinglink

PRZEWIDYWANY CZAS:

45 minut
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PROPONOWANY PRZEBIEG ZAJEC

a) Powitanie uczniow, sprawdzenie obecnosci i podanie tematu lekcji.

b) Wprowadzenie do lekcji — przyblizenie uczniom pojecia energii.

Energia jest wielkoscig fizyczng, ktérg ma ciato lub uktad ciat, wyrazajgca jego

zdolnos¢ do wykonania pracy. Moze wystepowac w réznych formach, np. jako

energia elektryczna, energia cieplna, energia chemiczna, energia mechaniczna.

Fizyka to nauka o energii i sposobach jej przemian.

c) Realizacja tematu:

1. Zanim przejdziemy do omowienia bilansu energetycznego spadku swobodnego

i wahadta matematycznego, musimy przypomniec kilka pojec:

a)

b)

Uktad izolowany — to taki ukfad, w ktorym ciata mogg oddziatywa¢ miedzy
sobg, ale nie oddziatujg z ciatami spoza tego uktadu. Za taki uktad z dobrym
przyblizeniem mozna uznac¢ uktad: Ziemia — spadajgca swobodnie piteczka.
Sita grawitacji Stonca i innych ciat niebieskich nie wptywa znaczaco na
spadanie ciat na Ziemi. Dlatego w przypadku tego uktadu bedziemy mogli
rozwazac zasade zachowania energii mechanicznej.

Spadek swobodny ciata bez oporu powietrza odbywa sie ruchem
jednostajnie przyspieszonym z przyspieszeniem ziemskim, zwréconym w dét,

. O] m sz 7 .
o statej wartosci g = 9,81 = Predkos¢ poczatkowa w tym ruchu réwna jest

zero.
Wahadto — ciato zawieszone w polu grawitacyjnym w taki sposéb, Zze drgajgc
w jednej ptaszczyznie, przechodzi przez potozenie rownowagi. Wahadtem
moze by¢ zawieszona na sznurku metalowa kuleczka, ktora rozpedza sie,

gdy porusza sie w dét oraz zwalnia, gdy porusza sie w gore.

2. Bilans energii mechanicznej pitki spadajgcej swobodnie

Demonstracja spadku swobodnego pitki tenisowej. Prosze przygotowac fragment
filmu od 03:41 do 04:03, link do filmu Szkofa z TVP: https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-

tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-programowa,fizyka-lekcja-2-

28042020,47569170
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U0=0 = Ekl=0
A h=max = E, =mgh

hli = E;l
2
X vy =max = Ek"=%
h = = Ep“=0

Ryc. 1. Zasoby wiasne.

3. Bilans energii mechanicznej wahadta matematycznego.
Demonstracja metalowej kulki na sznurku. Prosze przygotowac fragment filmu od
05:43 do 05:58, link do filmu Szkofa z TVP: https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-

klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-programowa.fizyka-lekcja-2-
28042020,47569170.

h =max = E, =mgh

h =max = Eyy =mgh
v=0 = Euy=0

v=0 = Eyp=20
ruch niejednostajnie ruch niejednostajnie
Przyspieszony opdiniotry
E; L E.7 E, T El

h=0:- Ep[I:0

mv?
v=max = Ey = >

Ryc. 2. Zasoby wtasne.
Omawiajgc powyzsze przyktady, mozna stwierdzi¢, ze jezeli energia potencjalna

uktadu maleje, to w tym samym czasie energia kinetyczna uktadu rosnie. Ostatecznie
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suma energii potencjalnej i kinetycznej w danym uktadzie jest stata. Zaobserwowana
w doswiadczeniach zaleznos¢ doprowadzita nas do waznego wniosku, czyli zasady

zachowania energii mechaniczne;.

4. Zasada zachowania energii mechanicznej: (jest szczegdlnym przypadkiem
zasady zachowania energii)
W izolowanym ukfadzie ciat catkowita energia mechaniczna,
czyli suma energii potencjalnej i kinetycznej pozostaje stata.

E, + Ex = E; = constans

Jezeli sity zewnetrzne nie wykonujg pracy nad uktadem ciat,
to energia mechaniczna tego uktadu nie zmienia sie.
5. Zasada zachowania energii: (to najwazniejsze prawo fizyki)
Catkowita energia uktadu ciat nie ulega zmianie,
moze tylko zmieni¢ forme lub przeptywac miedzy ciatami.
e Pokaz doswiadczenia 1.
Zawieszam dtugie wahadto na linie pod sufitem, na konicu liny w sznurkowej siatce
jest pitka do koszykowki. Siadam na krzesle i przyktadam odchylone wahadto z pitki
do mojego nosa i puszczam. Zastanawiamy sie, czy wracajgce wahadto uderzy
mnie w nos.
Prosze przygotowac fragment filmu od 10:06 do 13:10, link do filmu Szkofa z TVP:
https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-
programowa.fizyka-lekcja-2-28042020,47569170.

Obserwacja

Wahadto nigdy juz w drugim wahnieciu nie dotrze do mojego nosa, kazde kolejne
wahnigcie ma mniejszg amplitude, a po pewnym czasie wahadfo zatrzymuje sie w
potozeniu rownowagi.

Wyjasnienie

Oczywiscie wptywa na to op6r powietrza, ale zastanéwmy sie, co dzieje sie z energig
mechaniczng wahadta — czy ona znika? Energia mechaniczna wahadta nie znika, tylko
zmienia sie w inne formy energii, przede wszystkim w energie wewnetrzng (cieplng).
W przypadku wahadta na sznurku zwigzany z tym zjawiskiem przyrost temperatury
jest bardzo maty. Aby go zaobserwowac, potrzeba bardzo czutych przyrzaddéw

pomiarowych.
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W przypadku gdy hamujemy, jadac na rowerze, rozgrzewanie sie klockow

hamulcowych mozna sprawdzi¢ juz za pomocg zmystu dotyku.

Podsumowanie

Energia nie ginie i nie powstaje: moze by¢ tylko przekazywana miedzy ciatami i moze

zmieniac forme.

e Pokaz doswiadczenia 2.
Czy ciato moze zgromadzi¢ energie potrzebng do wprawienia go pozniej w ruch?
Cylindryczna puszka (w ksztatcie walca) z pokrywkag (plastikowa), gwozdziem
i mtotkiem. Robimy otwor w nakretce i spodzie puszki, do gumki recepturki
przywigzujemy stalowg nakretke w $Srodkowym punkcie gumki recepturki.
Wyjmujemy koncowki gumki przez dziurki w dnie i w zakretce, nastepnie blokujemy
je wykataczkami. Nalezy lekko pchngc¢ puszke.

Prosze przygotowac fragment filmu od 13:08 do 14:55, link do filmu Szkofa z TVP:

https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-

programowa.fizyka-lekcja-2-28042020,47569170.

Obserwacja

Pchnieta puszka toczy sie przez chwile, nastepnie zwalnia, zatrzymuje sie i sama
wraca.

Wyjasnienie

Nakretka przywigzana w srodku do gumki nie obraca sie razem z puszka, bo jest zbyt
ciezka. Gumka skreca sie, gromadzgc energie. Puszka zatrzymuje sie, gdy wyczerpie
sie energia przekazana jej przez pchniecie. Gumka, odkrecajgc sie, przekazuje
zgromadzong energie puszce, wprawiajgc jg w ruch w przeciwnym kierunku.

Pokaz doswiadczenia 3.

Jojo lub wahadto (krgzek) Maxwella — wykonujemy go z ptyty CD. Prosze
przygotowacé fragment filmu od 14:56 do 16:26, link do filmu Szkofa z TVP:
https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-
programowa.fizyka-lekcja-2-28042020,47569170.

Skrecajgc sznurki, na ktorych jest zawieszone wahadto, wykonujemy prace nad

wahadtem Maxwella i podnosimy je do goéry, a nastepnie puszczamy swobodnie.
Wahadto skreca sie i rozwija jak jojo. Obserwujemy zamiany energii potencjalne;j
w kinetyczng i odwrotnie.

Jojo to zabawka sktadajgca sie ze szpulki z nawinietg w srodku nitkg. Trzymamy

nitke i puszczamy szpulke. Jojo opada w dét, wykonujgc ruch obrotowy, a nastepnie
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wznosi sie. W dolnym punkcie lekko szarpiemy nitke do goéry. Korzystamy z zasady
zachowania energii mechanicznej: ,W uktadzie izolowanym catkowita energia
mechaniczna jest stata. U gory jojo posiada energie potencjalng ciezkosci. Opadajac,
maleje energia potencjalna, a rosnie energia kinetyczna ruchu obrotowego. Na dole
energia kinetyczna ma wartos¢ maksymalng. Nastepnie jojo wznosi sie do gory,
maleje wtedy energia kinetyczna, a rosnie potencjalna ciezkosci. Aby skompensowac
straty energii wynikajgce z dziatania sit oporu, w dolnym punkcie nalezy delikatnie
szarpna¢ nitke do goéry, dostarczajgc porcje energii. Warto zauwazy¢, ze jojo nie
obraca sie w ptaszczyznie poziomej, lecz wykonuje ruch obrotowy w jednej
ptaszczyznie, co wynika z zasady zachowania momentu pedu.
Pokaz doswiadczenia 4.
Kotyska Newtona — wahadto Newtona:

v" Odchylamy jedng kulke, odbija sie po drugiej stronie jedna kulka.

v' Odchylamy dwie kulki, odbijajg sie z drugiej strony dwie kulki.

v Odchylamy trzy kulki odbijajg sie trzy kulki.
Prosze przygotowac¢ fragment filmu od 16:42 do 18:00, link do filmu:
https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-
programowa,fizyka-lekcja-2-28042020,47569170.

Podczas tego zderzenia zachowany jest ped i energia, takie zderzenia nazywamy
sprezystymi. Nas jednak dzisiaj interesuje tylko energia. Odchylajgc pierwszg kulke,
wykonujemy nad nig prace i nadajemy jej energie kinetyczng. Gdy puszczamy kulke,
w wyniku zderzenia z trzema spoczywajgcymi kulkami, zostaje przekazana energia
do ostatniej kulki, ktéra teraz odchyla sie i przejmuje catg energie kinetyczng,
pochodzgcg z pierwszej kulki.

Podsumowanie

Energia nie znika i nie powstaje z niczego. Aby ciato jg uzyskato, musimy wykonaé
nad nim prace. Energia moze zmieniac sie z jednego rodzaju w drugi i moze byc¢

przekazywana z jednego ciata do drugiego.
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Wyprowadzenie wzoru na predkosc¢ koncowg spadku swobodnego:

Z zasady zachowania energii wynika ze:

Ec;=Ecn
Epr +Exi=Epn+Ern
2

mv
mgh+0=0+ Vil 11

2

= = 2
gh= ¥

2gh = v?
v=.,2gh

Zadanie 1. (Zadanie wykonujemy razem z uczniami na tablicy Microsoft Whiteboard
na tablecie graficznym) Piteczka spada z 20 m wysokosci. Jaka jest jej predkos¢
tuz przed uderzeniem w ziemig¢? Opory ruchu pomijamy.

h=20mnr1 E.;=E.q
g=9,81s—2 Eyi +Exi =Epy+Epy
2
U= mgh+0:0+m; FE
o
gh=— /2
2gh = v*

v=,2gh

m
v=\/2-9,81—5-20m=
S

m? m
392,4—2 = 19,81 —
S S

Zadanie 2. (Zadanie wykonujemy razem z uczniami na tablicy Microsoft Whiteboard
na tablecie graficznym.) Maty ciezarek zrzucony z pewnej wysokosci osiggnat tuz

. . ;7 m . . . s Yo . . ,
nad ziemig predkosc¢ 30 < Oblicz, z jakiej wysoko$ci zrzucono ciezarek. Opor
powietrza pomijamy.
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Ecr=Ecn
Eyi +Exi =Epn+Exn

2
mgh+0=0+ /+m
172
gh= - [2
2gh =v? |+ 2g
2

T 29
2 2
(30%) 900
h= — = > = 45,87 m
2'9,815—2 19'625_2

Zadanie 3.(Zadanie wykonujemy razem z uczniami na tablicy Microsoft Whiteboard
na tablecie graficznym.) Kamien zostat zrzucony poziomo ze stotu o wysokosci 1,2 m

z predkoscig v = 5 ?

Jaka bedzie warto$¢ predkosci tuz przed zderzeniem z

podtoga? (Zadanie o podwyzszonym stopniu trudnosci — dla chetnych)

h= 12m
m
g=981
_m
Vg = %
147 =7

Ec.y=Ecn
Eyy+ Ex1 = Epnn + Exnn
muvp muvg
mgh+T=O+T /+m
v2 pe
htE=0+—= /2
gh+- >/

2gh + v5 = v{

Vg = fZgh+vrz,

m
ka2-9,81?

m2 m

m?2
- J48,54—2 ~ T —
s s

m?2

m 2
-1,2m+(5?) J23,54S—2+ 25—
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EWALUACJA | PODSUMOWANIE ZAJEC
1. Materiat do ewaluac;ji lekcji stworzony na Thinglink
https://www.thinglink.com/card/1470718260608499715

T~ ‘ "% -7 Ih

Ryc. 3. Zasoby wiasne — zrzut ekranu komputera.

2. Materiat do ewaluaciji utworzony z zasobéw na Zintegrowanej Platformie

Edukacyjnej; link: https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/24342500

3. Pytania zadawane uczniom w ramach podsumowania lekcji:

a) Co to jest uklad izolowany?
Odpowiedz: Uktad izolowany — to taki uktad, w ktérym ciata mogg oddziatywaé
miedzy sobg, ale nie oddziatujg z ciatami spoza tego uktadu.

b) Czym charakteryzuje sie spadek swobodny ciala?
Odpowiedz: Spadek swobodny ciata bez oporu powietrza odbywa sie ruchem
jednostajnie przyspieszonym z przyspieszeniem ziemskim, zwroconym w dot,

. Yo m e , .
o statej wartosci g = 9,81 = Predkos¢ poczgtkowa w tym ruchu réwna jest zero.

c) Co to jest wahadto matematyczne?
Odpowiedz: Wahadto matematyczne to ciato zawieszone w polu grawitacyjnym
w taki sposob, ze drgajgc w jednej ptaszczyznie przechodzi przez potozenie
réwnowagi. Wahadtem moze by¢ zawieszona na sznurku metalowa kuleczka, ktéra
rozpedza sie, gdy porusza sie w dot oraz zwalnia, gdy porusza sie w gore.

d) Jak brzmi zasada zachowania energii mechanicznej?
Odpowiedz: W izolowanym uktadzie ciat catkowita energia mechaniczna, czyli
suma energii potencjalnej i kinetycznej pozostaje stata.

E, + Ey = E. = constans
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e) Podaj wzér na wartos¢ predkosci koncowej spadku swobodnego.

Odpowiedz: v = /2gh
f) Podaj wzér na wysokosé spadku swobodnego.

. o v?
Odpowiedz: h = 29

UWAGA 1. Kazda aktywnos¢ uczniow podczas lekcji nagradzana jest plusem,
oprécz wykonanych quizéw i wypisywania pojec na tablicy.

UWAGA 2: Materiat do ewaluacji lekcji stworzony na Thinglink oraz materiat do
ewaluacji stworzony na ZPE sg dobrym materiatem dla uczniéw o specjalnych
potrzebach edukacyjnych, gdyz po zajeciach dodatkowo w formie zabawy mogg
utrwali¢ tresci lekcji. Dla uczniow przewlekle chorych, ktérzy nie mogg uczestniczyc
w zajeciach duzym utatwieniem bedzie gotowa, udostepniona notatka z lekc;ji.
Uczniowie o specjalnych potrzebach edukacyjnych mogg spokojnie po lekcji jeszcze

raz wrécic¢ do filmow, z ktérych nauczyciel korzysta podczas lekgciji.
BIBLIOGRAFIA

Francuz-Ornat G., Kulawik T., Nowotny -Ro6zanska M., (2017), Spotkania z fizyka
podrecznik klasa 7, Warszawa: Nowa Era.

Halliday D., Resnick R., Walker J., (2003), Podstawy fizyki tom 1., Warszawa: PWN.
Hewitt P. G., (2006), Fizyka wokoét nas, Warszawa: PWN.

Sagnowska B., Rozenbajgier M., Rozenbajgier R., Szot-Gawlik D., Godlewska M.,
(2017), Swiat fizyki podrecznik klasa 7, Warszawa: WSiP.

ZRODLA:
Wszystkie rysunki — zasoby wtasne.
NOTATKA dla ucznia

Notatke wysytamy uczniom wczes$niej, tak aby na lekcji mieli juz przed sobg
wydrukowane kartki, na ktorych mogg rozwigzywac podczas lekcji zadania razem

Z nauczycielem.
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TEMAT: Zasada zachowania energii

1. Podstawowe pojecia:

a)

Uktad izolowany — to taki uktad, w ktérym ciata mogg oddziatywac¢ miedzy sobg, ale nie
oddziatujg z ciatami spoza tego uktadu. Za taki uktad z dobrym przyblizeniem mozna uznaé
uktad: Ziemia — spadajgca swobodnie piteczka. Sita grawitacji Storica i innych ciat
niebieskich nie wptywa znaczgco na spadanie ciat na Ziemi. Dlatego w przypadku tego
uktadu bedziemy mogli rozwaza¢ zasade zachowania energii mechaniczne;.

Spadek swobodny ciata_bez oporu powietrza, odbywa sie ruchem jednostajnie
przyspieszonym z przyspieszeniem ziemskim, zwréconym w doét, o statej wartosci

g =981 in; Predkosc¢ poczatkowa w tym ruchu réowna jest zero.

Wahadto — ciato zawieszone w polu grawitacyjnym w taki sposoéb, ze drgajgc w jedne;j
ptaszczyznie przechodzi przez potozenie réwnowagi. Wahadtem moze by¢ zawieszona na
sznurku metalowa kuleczka, ktéra rozpedza sie gdy porusza sie w dot, oraz zwalnia gdy
porusza sie w gore.

2. Bilans energii mechanicznej pitki spadajgcej swobodnie

3. Bilans energii mechanicznej wahadta

V=0 = Eq=0
r h=max = E, =mgh

h =max = E, =mgh
v=0 ﬂEkl:O

h=max = Epy =mgh
v=0 = Eg=0

ruch niejednostajnie ruch niejednostajnie
przyspieszony opozniony
E; i Et

h=0 = Ep“=0

mv
v=max = E""=T
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. Zasada zachowania energii mechanicznej:
(jest szczegdinym przypadkiem zasady zachowania energii)
W izolowanym uktadzie ciat catkowita energia mechaniczna,
czyli suma energii potencjalnej i kinetycznej pozostaje stata.
E, + Ex = E. = constans

Jezeli sily zewnetrzne nie wykonujg pracy nad uktadem ciat,
to energia mechaniczna tego uktadu nie zmienia sie.
. Zasada zachowania energii:  (to najwazniejsze prawo fizyki)

Catkowita energia uktadu ciat nie ulega zmianie,
moze tylko zmieni¢ forme lub przeptywaé¢ miedzy ciatami.
. Doswiadczenia przeprowadzone podczas lekcji:

e Spadajgca swobodnie pitka tenisowa.

Wahadto z metalowej kulki na sznurku.

Wahadto z pitki lekarskiej zawieszone na linie pod sufitem.
Magiczny walec.

Jojo lub wahadto (krgzek) Maxwella.

e Kotyska Newtona (wahadto Newtona).

. Wyprowadzenie wzoru na predko$¢ koncowg spadku swobodnego:

Vo = 0 = Ekl =0
Y h=max = Ey = mgh Z zasady zachowania energii wynika ze:
Eci =Ecn
vt = Et Eyi+Ex;=Epy+ Exy
hl = E, I mvz
mgh+0=0+ J+m
X Vg = max = Ekll =mT‘llz Uz
h = = Ep"=0 gh:? /.2
2gh = v?
v=./2gh

Zadanie 1: Piteczka spada z 20 m wysokosci. Jaka jest jej predkos¢ tuz przed uderzeniem

w ziemi¢? Opory ruchu pomijamy.
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Zadanie 2: Maly ci¢zarek zrzucony z pewnej wysokosci osiagnat tuz nad ziemig predkos¢
30 ? Oblicz, z jakiej wysokosci zrzucono cigzarek. Zaniedbujemy opor powietrza.

o
@

%) LR

A

Zadanie 3: Kamien zostal zrzucony poziomo ze stotu o wysokosci 1,2 m z predkoscia
v=>5 ? Jaka bedzie warto$¢ predkosci tuz przed zderzeniem z podloga?
(Zadanie o podwyzszonym stopniu trudnosci — dla chetnych)

7z
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SCENARIUSZ 3.{ z 3}
SCENARIUSZ ZAJEC DLA:
uczniow i uczennic klasy VIl szkoty podstawowej — 1l etap edukacyjny
PROWADZONYCH PRZEZ:
nauczyciela/nauczycielke fizyki
TEMAT: Moc i energia.
CELE KSZTALCENIA - WYMAGANIA OGOLNE

Podstawa programowa
Fizyka — Il etap edukacyjny
lll. Energia

TRESCI NAUCZANIA — WYMAGANIA SZCZEGOLOWE

Uczen:
2) postuguje sie pojeciem mocy wraz z jej jednostkg; stosuje do obliczen zwigzek

mocy z pracg i czasem, w ktérym zostata wykonana.
METODY PRACY:

e wyktad, pogadanka — praca na platformie np. MS Teams;

e rozwigzywanie zadan — udostepnianie ekranu i praca z tabletem graficznym na
tablicy Microsoft Whiteboart;

e samodzielne rozwigzywanie quizéw przez ucznidw — zadania podczas lekcji
przygotowane w formie quizéw na dysku Google;

e doswiadczenia — oglgdanie wybrane fragmenty filmow z doswiadczeniami;

e po lekcji przekazanie uczniom notatki do wydrukowania — notatke przesytamy na
platformie np. MS Teams.

SRODKI DYDAKTYCZNE:

komputer, tablet graficzny, prezentacja w PP lub jpg udostepnione na tablicy
WhiteBoard

PRZEWIDYWANY CZAS: 45 minut
PROPONOWANY PRZEBIEG ZAJEC:
a) Powitanie uczniow, sprawdzenie obecnosci i podanie tematu lekciji.
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b) Wprowadzenie do lekcji — przyblizenie uczniom pojecia mocy:
Moc jest obecna powszechnie w naszym zyciu. Wystarczy spojrze¢ na dowolne
urzgdzenie elektryczne: odkurzacz, wiertarka, wkretarka czy czajnik — na tabliczce
znamionowej kazdego z tych urzgdzen pojawia sie moc. Moc odnajdziemy rowniez
w silnikach spalinowych, czesto méwimy, ze silnik ma moc 70 lub 200 KM. Czym jest
wiec ta moc? Moc informuje nas jak duzo pracy moze wykonac¢ dane urzadzenie
w danym okresie czasu.

c) Realizacja tematu:
Przykiad 1.
(Omawiajgc przyktad na ekranie uczniowie widzg ponizszy slajd.) Dwa samochody

o tej samej masie 1900 kg poddano testom. Pierwszy potrzebowat 2,5 s na to, aby
rozpedzic sie od zera do 100 kTm a drugi potrzebowat na to az 20 s. Silniki obu

samochoddw wykonaty te samg prace i dostarczyty energii wystarczajgcej do
nadania im takiej samej predkosci. Mozna jednak stwierdzi¢, ze silnik pierwszego

samochodu jest ,mocniejszy”, gdyz takg samg prace wykonat w krotszym czasie.

Poréwnanie mocy dwéch samochodéw

T t=0s

Ryc. 1. Grafika z podrecznika (Braun M., Sliwa W., (2019), Odkry¢ fizyke klasa 1 zakres podstawowy, Warszawa: Nowa Era;
str. 189)

Przyktad 2.
(Omawiajgc przyktad na ekranie uczniowie widzg ponizszy slajd.) Porbwnanie mocy
cztowieka i koparki. Cztowiek kopie dot w czasie 4 godzin, a koparka, ten sam doét

kopie w 0,5 godziny. Wniosek: cztowiek i koparka wykonali te samg prace, ale
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koparka zrobita to w o wiele krotszym czasie. Moc koparki jest zdecydowanie

wieksza niz cztowieka.

Porownanie mocy cztowieka i koparki

Cztowiek wykopie dot Koparka ten sam dot wykopie
w czasie 4 godzin. w 0,5 godziny.

Ryc. 2. Grafika https://fixly.pl/blog/budowa-remont
Przyktad 3.

(Omawiajgc przyktad na ekranie uczniowie widzg ponizszy slajd.) Dwa odkurzacze

0 réznej mocy. Kupujgc odkurzacz, mogtoby nam sie wydawac, ze lepiej kupi¢ ten
0 wiekszej mocy, gdyz szybciej posprzgtamy nasze mieszkanie. Moze by¢ jednak
tak, ze odkurzacz o mniejszej mocy moze mieC wiekszg sprawnosc, czyli moze
szybciej posprzata¢ mieszkanie, niz ten o wiekszej mocy. Moc na tabliczce
znamionowej informuje nas o mocy max silnika, ktéra informuje nas o ilosci pradu
pobieranego z sieci, a nie o sprawnosci silnika. Odkurzacz o mniejszej mocy moze

by¢ inaczej zbudowany i mieC lepszg sprawnosc.

Dwa odkurzacze o roznej mocy

750w

Ryc. 3. Grafika — zasoby wiasne.
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Przyktad 4.
(Omawiajgc przyktad na ekranie uczniowie widzg ponizszy slajd.) Dwa samochody
o podobnej mocy silnika np. 0k.450 KM. Pierwszy z nich jest napedzany na tylng os,
a drugi na obie osie. Moc generowana przez silnik jest w obu samochodach
porownywalna, jednak samochdd ktory ma naped na 4 kota szybciej przyspiesza
I lepiej wystartuje z miejsca, poniewaz jego silnik przekazuje moc na az 4 kofa, a nie
tylko 2. Samochdd uzyskuje wiec o wiele wiekszg sprawnos¢ w przyspieszaniu,
poniewaz mniej mocy jest tracone na krecenie kotami w miejscu. Ostatecznie mozna
stwierdzi¢, ze nie zawsze wyzsza moc urzadzenia, to bardziej wydajny sprzet, nalezy
Zwroci¢ uwage na jego sprawnosc.

Dwa samochody o tej samej mocy,

ale jeden ma naped na dwa kota,
a drugina cztery kota.

e . 4

%_"’

Ryc. 4. Samochody: _https://autokult.pl/33602 oraz https://www.motofakty.pl

1. Moc (power) P — to stosunek pracy do czasu, w ktorym ta praca zostata

wykonana.
w
P=—
t
2. Jednostka mocy jest wat (W) — urzgdzenie ma moc 1 W, jesli w czasie 1 s
wykonuje prace 1 J.
kgm

1 kg m?
s s 32 s s3
3. Wielokrotnosci:
e kilowat 1KW =103W = 1000W
e megawat 1MW = 10°W = 1000000 W
e gigawat 1GW =10°W = 1000 000 000 W

e terawat 1TW = 102W = 1000 000 000 000 W
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4. Zadanie praktyczne (Zadanie wykonujemy razem z uczniami na tablicy Microsoft
Whiteboard na tablecie graficznym) lle wynosi moc wkretarki w dwéch
przypadkach, gdy mate wiadro bedzie wciggane z wiekszg i mniejszg predkoscig
do géry. Do doswiadczenia potrzebujemy: wkretarke, miare krawiecka, przedmiot

do wciggania (wiadro z pitkg w srodku), wage, stoper.

Zadanie praktyczne:

Ile wynosi moc wkretarki w dwéch przypadkach, gdy mate wiadro bedzie
wciagane z wieksza i mniejsza predkoscia pionowo do géry.

Ryc. 5. Zasoby wtasne — prywatne zdjecia z doswiadczenia.

Prosze przygotowac¢ fragment filmu od 07:33 do 10:00, link do filmu Szkota TVP:
https://vod.tvp.pl/video/szkola-z-tvp-klasa-1-ponadpodstawowa-nowa-podstawa-
programowa,fizyka-lekcja-2-05052020,47812590 Film ogladamy tylko do momentu
podania odczytéw wartosci wynikéw doswiadczenia. Obliczenia wykonujemy juz

Z uczniami na tablecie graficznym.
Obliczenia:
m = 161 g = 0,161 kg (waga)
s =72 cm = 0,72 m (miara krawiecka)

t1=55

t2=105
m

g=981%
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Wkretarka wcigga wiadro ruchem jednostajnym pionowo do géry. Na wiaderko dziata
sita grawitacji skierowana w dot, ktora zgodnie z | zasadg dynamiki, pod warunkiem,
ze wiadro porusza sie ruchem jednostajnym, jest rownowazona przez site, z jakg
wkretarka ciggnie przedmiot do goéry, ktora jest skierowana w gore. W zwigzku z tym
jezeli obliczymy wartos¢ sity grawitacji (ciezar), to rownoczes$nie dowiemy sie, z jakg

sitg wiadro jest ciggniete do gory.
m
F=m-g=0,161 kg-9,815—2= 1,58 N
W=F-s=158N -0,72m = 1,14]

W obu przypadkach zostata wykonana ta sama praca, gdyz wiadro o tej samej masie
zostato wciggniete na doktadnie takg samg wysokos¢. Praca ta roznita sie tylko

czasem jej wykonania, ktory byt zwigzany z predkoscig wciggania wiadra przez

wkretarke.
W 1,14]
Pp=—=—"-"—=0,228W
ty 5s
P —W—1’14]—0 114 W
27 ¢, 10s

Moc wkretarki w pierwszym przypadku byta wieksza, tzn. wkretarka pracowata
z wiekszg moca, aby wciggng¢ wiadro na okreslong wysoko$¢. Nalezy tu zwrdcié
uwage, ze w obu przypadkach moc generowana przez wkretarke nie byfa jej mocag

maksymalna.

5. Kon mechaniczny to jednostka, ktéra pierwotnie opisywata przecietng moc konia
pociggowego wykorzystywanego do wyciggania wody z kopalni. Konh
mechaniczny (KM) jest to jednostka z poza uktadu Sl.

1KM =7355W
W przyblizeniu mozna zatozy¢, ze 1 KM = 0,75 kW

Jesli moc samochodu:

P = 293000 W = —293 000 KM =~ 400 KM
735,5

Do zastgpienia tego samochodu potrzebowalibysmy okoto 400 koni pociggowych.
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Zadanie 1. (Zadanie wykonujemy razem z uczniami na tablicy Microsoft Whiteboard

na tablecie graficznym.) Jeden samochod o masie 2 t rozpedza sie do predkosci
1201%11 w czasie 3 s, a drugi samochod o tej samej masie rozpedza sie do tej samej
predkosci w czasie 25 s. Poréwnaj moce tych dwdch samochodow. Pomijamy opory

ruchow.

my =m, =2t= 2000 kg
km_120000m m

v = = 1205 = s ¢
ty =3s

t, =25s

Plz?

PZZ?

Praca wykonana przez kazdy z samochoddw, aby osiggng¢ podang predkosc jest
taka sama i jest rowna energii kinetycznej.

2
m-v? 2000kg-(33%) 2
W=Eo=——= - ~ 1000 kg 1089— ~ 1089 000 ]
W 1089 000]
=— =" ~ 363000 W = 363 kW
ty 3s
W 1089 000]
Py=—=-——"— "~ 43560 W = 43,6 kW
t, 25s

6. Moc i energia

Moc okresla, jak szybko jest wykonywana praca albo ogodlniej — jak szybko
wydatkowana jest energia ciata czy tez jak szybko jedna forma energii zamienia sie
w inng. Mozemy wiec zapisac:

w E
p=2=2
t t

z przeksztatcenia tego wzoru otrzymamy: W =E=P- t
7. Kilowatogodzina (kwh)
Jedna kilowatogodzina to energia, jakg zuzywa urzgdzenie o mocy jednego
kilowata w ciggu jednej godziny.
1kWh = 1000 W-1h = 1000 W- 3600 s = 3600 000 ] = 3,6 MJ
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Zadanie 2. (Zadanie wykonujemy razem z uczniami na tablicy Microsoft Whiteboard
na tablecie graficznym.) lle zaptacisz za energie elektryczng, jesli w piecyku o mocy
2200 W pieczesz mieso przez 2 h. Zatéz, ze grzatka grzata przez potowe tego czasu.
Przyjmij, ze cena 1 kWh wynosi 80 gr.

P =2200W = 2,2kW
t=1h

80— cena energii elektrycznej

E=7?
E=P-t=22kW-1h=22kWh

gr _ _
2,2kWh - 80 Wh = 176 gr = 1,76 z1

Zadanie domowe

Dzwig nr 1 podniost fadunek o masie 200 kg na wysokos¢ 20 m w czasie 60 s.
Dzwig nr 2 podnidst tadunek o masie 200 kg na wysokos¢ 20 m w czasie 100 s.
Porownaj:

a) prace wykonane przez dzwigi;

b) moce, z jakg pracowaty dzwigi.
EWALUACJA | PODSUMOWANIE ZAJEC

Podsumowanie zaje¢ przygotowane z zasobdéw Zintegrowanej Platformy

Edukacyjnej; link do Moc mechaniczna: https://moje.zpe.gov.pl/dolacz/56451500

Podsumowanie wzoréw i jednostek

Lp. Nazwa Symbol Wzoér Jednostka Nazwa
jednostki
1. | Przyspieszenie g i metr na
(acceleration) a t 52 sekunde do
kwadratu
2. | Sita kg -m
(force) F F=m-a =1 52 niuton
3. | Praca kg - m?
(work) w W=F-s 1]=1—3 dzul
4. [ Moc w kg - m?
Pi=— w=1
(power) P t s3 Wit
5. | Energia potencjaina | i 1 kg m? |
grawitacji E, E, =mgh 1]j=1 ) dzul
(energy)
6. | Energia kx? kg m?
potencjalna E; Eg=—7— | U=1—F— dzul
sprezystosci
7. | Energia mv? kg - m?
kinetyczna B, Ex=— L=t— dzul
8. | Zasada
zachowania . kg m?
energii Ee Bei Byt B (L] =i1 &2 dzul
mechanicznej = constans

Ryc. 5. Zasoby wtasne — zrzut ekranu.
UWAGAL: Kazda aktywnosc¢ uczniow podczas lekcji nagradzana jest plusem, oprécz

wykonanych quizéw i wypisywania poje¢ na tablicy.
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UWAGA 2: Materiat do ewaluacji stworzony na ZPE jest dobrym materiatem dla
ucznidw o specjalnych potrzebach edukacyjnych, gdyz po zajeciach dodatkowo

w formie zabawy mogg utrwali¢ tresci lekcji. Dla ucznidw przewlekle chorych, ktérzy
nie mogg uczestniczy¢ w zajeciach duzym utatwieniem bedzie gotowa, udostepniona
notatka z lekcji. Uczniowie o specjalnych potrzebach edukacyjnych mogg spokojnie

po lekcji jeszcze raz wréci¢ do filmow, z ktérych nauczyciel korzysta podczas lekciji.
BIBLIOGRAFIA

Braun M., Sliwa W., (2019), Odkry¢ fizyke klasa 1. Zakres podstawowy, Warszawa:
Nowa Era.

Francuz - Ornat G., Kulawik T., Nowotny-Roézanska M., (2017), Spotkania z fizykg
podrecznik klasa 7., Warszawa: Nowa Era.

Halliday D., Resnick R., Walker J., (2003), Podstawy fizyki tom 1., Warszawa: PWN.
Hewitt P. G., (2006), Fizyka wokot nas, Warszawa: PWN.

Sagnowska B., Rozenbajgier M., Rozenbajgier R., Szot-Gawlik D., Godlewska M.,
(2017), Swiat fizyki podrecznik klasa 7., Warszawa: WSIP.

ZRODLA:
Poréwnanie mocy dwdch samochoddw grafika z podrecznika: Braun M., Sliwa W.,

(2019), Odkryc¢ fizyke klasa 1. Zakres podstawowy, Warszawa: Nowa Era; s. 189.

Koparka i cztowiek na budowie: https:/fixly.pl/blog/budowa-remont

Samochody:_https://autokult.pl/33602 oraz https://www.motofakty.pl

Zdjecia z doswiadczenia: zasoby wiasne
NOTATKA dla ucznia

Notatke wysytamy uczniom wczes$niej, tak aby na lekcji mieli juz przed sobg
wydrukowane kartki, na ktorych mogg rozwigzywac podczas lekcji zadania razem

Z nauczycielem.
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TEMAT: Moc i energia
1. Moc (power) P — to stosunek pracy do czasu, w ktérym ta praca zostata wykonana.
-t
2. Jednostka mocy jest wat (W) — urzagdzenie ma moc 1 W, jesli w czasie 1 s wykonuje prace 1 J.

kg-m
] N'm gz 'Mm kg-m? 1 kg-m?
W=-= = =5 = r—=
s s s s? s s3

3. Wielokrotnosci:
o kilowat 1KW =103W= 1000W
e megawat 1MW =10°W = 1000000W
e gigawat 1GW =10°W = 1000000000 W
e terawat 1TW = 10'2W = 1000000 000 000 W

4. Zadanie praktyczne:_lle wynosi moc wkretarki w dwdch przypadkach, gdy mate wiadro bedzie
wciggane z wiekszg i mniejszg predkoscig do géry. Do doswiadczenia potrzebujemy: wkretarke, miare
krawiecka, przedmiot do wciggania (wiadro z pitkg w $rodku), wage, stoper.

Zadanie praktyczne:

Ile wynosi moc wkretarki w dwoch przypadkach, gdy mate wiadro bedzie
wciagane z wieksza i mniejsza predkoscia pionowo do gory.

Obliczenia:
m = 161 g = 0,161 kg (waga) W F-s m-g-s
s = 72 cm = 0,72 m (miara krawiecka) P=—=—=
B t t t
ty =5s
tz = 105
m
g = 9,815—2
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5. Kon mechaniczny to jednostka, ktéra pierwotnie opisywata przecigtng moc konia pociggowego
wykorzystywanego do wyciggania wody z kopalni. Kon mechaniczny (KM) jest to jednostka z poza

uktadu SlI.
1KM = 735,5W

W przyblizeniu mozna zatozy¢, ze 1 KM = 0,75 kW

Jesli moc samochodu:
293 000

P =293000W = WKM ~ 400 KM

Do zastgpienia tego samochodu potrzebowalibysmy okoto 500 koni pociggowych.

Zadanie 1 Jeden samochdd o masie 2 t rozpedza sie do predkosci 120%m w czasie 3 s, a drugi samochod
o tej samej masie rozpedza sie do tej samej predkosci w czasie 25 s. Poréwnaj moce tych dwdch
samochodow. Pomijamy opory ruchow.

D

m1:m2:2t: W:Ekzmv

= —120km— ’
v iy =120 = LW
t1=3S 1_t1
t2=255
P1=? PZZ_

—9 t
P, =7

6. Moc i energia
Moc okresla, jak szybko jest wykonywana praca, albo ogdlniej- jak szybko wydatkowana jest energia ciata,

czy tez jak szybko jedna forma energii zamienia sie w inng. Mozemy wiec zapisac:

a z przeksztatcenia tego wzoru otrzymamy: W =E

7. Kilowatogodzina (kWh)
Jedna kilowatogodzina to energia, jakg zuzywa urzgdzenie o mocy jednego kilowata w ciggu

jednej godziny.
1kWh = 1000 W-1h = 1000 W-3600s = 3 600 000] = 3,6 M]
Zadanie 2: lle zaptacisz za energie elektryczna, jesli w piecyku o mocy 2200 W pieczesz migso przez 2 h.
Zatdz, ze grzatka grzata przez potowe tego czasu. Przyjmij, ze cena 1 kWh wynosi 80 gr.
P =2200W=2,2kW
t=1h

_8r i i
80 o cena energii elekirycznej

E=7?
E=P-t
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Zadanie domowe:

Dzwig nr 1 podniost tadunek o masie 200 kg na wysokos¢ 20 m w czasie 60 s.
Dzwig nr 2 podniést tadunek o masie 200 kg na wysokos$¢ 20 m w czasie 100 s.

Poréwnayj:

a) prace wykonane przez dzwigi;

b) moce, z jakg pracowaty dzwigi.

Podsumowanie wzorow i jednostek

Lp. Nazwa Symbol Wzor Jednostka Nazwa
jednostki
1. | Przyspieszenie —_ g metr na
(acceleration) a t 52 sekunde do
kwadratu
2. | Sita kg-m
(force) F F=pira |-l g niuton
3. |Praca kg - m?
(work) w w=r-s |11=1—3 dzul
4. | Moc P—E 1W_lkg-m2
(power) P t s3 it
5. | Energia potencjalna kg - m?
grawitacji E, E=mgh |M=1"g dzul
(energy)
6. | Energia ka* kg - m?
potencjalna E, Es= N 1]=1 = dzul
sprezystosci
7. | Energia mv? kg - m?
kinetyczna E, Be=—— |11=1—F5 dzul
8. | Zasada
zachowania _ kg - m?
energii E Ee=EptEc|1y=1 " dzul
mechanicznej = constans
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TEST podsumowujacy dziat ,,Praca, moc, energia”

- przygotowany na platformie np.: Testportal

"Praca, moc, energia" - klasa 7

Imieg i nazwisko

Pytanie 1/20 (2 pkt.)

Do klocka przylozono trzy sity, tak jak na rysunku.
Podaj cechy sity wypadkowej, ktéra nalezy zadziata¢ na ten klocek, by pozostal w spoczynku.

F=9N F=6N
F=12N

A

\ 4

A. Kierunek sity: poziomy, zwrot sity: w lewo, wartos¢ sity: ON.
B. Kierunek sity: poziomy, zwrot sity: w prawo, wartos¢ sity: ON.
C. Kierunek sity: poziomy, zwrot sity: w lewo, warto$¢ sity: 18N.

Pytanie 2/20 (2 pkt.)

Do klocka przytozono trzy sity, jak na rysunku.
W ktorg strong przesunie si¢ klocek?
Podaj cechy sity wypadkowej, ktora spowodowata ruch klocka.

F=10N 54N

o F=4N

A

A. Sita wypadkowa ma kierunek: poziomy, zwrot w prawo i warto$¢ 6N.
B. Sita wypadkowa ma kierunek: poziomy, zwrot w lewo i wartos¢ 4N.
C. Sita wypadkowa ma kierunek: poziomy, zwrot w lewo i warto$¢ 6N.

Pytanie 3/20 (2 pkt.)

Na poruszajacy si¢ po poziomej szosie motocykl dziata sita ciggu o wartosci 5 kN, sita tarcia kot o nawierzchnig
o wartosci 0,5 kN i sita oporu powietrza o wartosci 0,25 kN. Oblicz wartos¢ sity wypadkowe;.

A. 5kN+0,5kn+ 0,25 kN =5,75 kN

B. 5kN -0,5 kn + 0,25 kN =4,75 kN

C. SkN-0,5kn-0,25 kN =425 kN

Pytanie 4/20 (2 pkt.)

Jaka energig i o jakiej wartosci ma dziewczynka o masie 45 kg wspinajaca si¢ na wysoko$¢ 10 m?
A. Energi¢ potencjalng o wartosci 6 000 J
B. Energig¢ kinetyczng o wartosci 6 000 J
C. Energi¢ potencjalng o wartosci 4 500 J
D. Energi¢ kinetyczng o warto$ci 4 500 J
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Pytanie 5/20 (2 pkt.)

Jaka energie i o jakiej warto$ci ma kamien o masie 400 g rzucony z predkos$cig 3 m/s?
A. Energie kinetyczng o wartosci 1,8 J
B. Energi¢ potencjalng o wartosci 1,8 J
C. Energig¢ kinetyczng o wartosci 0,6 J
D. Energi¢ potencjalng o wartosci 0,6 J

Pytanie 6/20 (2 pkt.)

Z jaka predkoscig uderza w ziemi¢ woda spadajaca z 45 m wodospadu?
Skorzystaj z zasady zachowania energii mechaniczne;j.

A. 900 m/s

B. 30 m/s

C. 40 m/s

D. 600 m/s

Pytanie 7/20 (1 pkt.)

Jak daleko mozemy przesuna¢ po podtodze komode kosztem energii 4 500 J jesli dziatamy na nig sitg 150 N?
A. 20 m
B. 40 m
C. 35m
D. 30m

Pytanie 8/20 (1 pkt.)

Podczas spadku swobodnego ciata:

A. predkos¢ poczatkowa spadku jest rozna od zera
B. predkosc poczgtkowa spadku jest rOwna zero
C. cialo porusza sie ruchem jednostajnym

Pytanie 9/20 (1 pkt.)

W potozeniu rownowagi wahadtla jego energia kinetyczna jest:

A. minimalna
B. maksymalna
C. nie mozna tego okresli¢

Pytanie 10/20 (2 pkt.)

Z jakiej wysokosci zrzucono swobodnie pitke jesli tuz nad Ziemig osiggneta predkosc 20 m/s? Opory ruchu
pomijamy.
Mozesz skorzystac¢ z zasady zachowania energii mechaniczne;j.

A. 10m

B. 15m

C. 20m
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Pytanie 11/20 (2 pkt.)

Jesli praca to sposob przekazywania energii to:
(wskaz dwie odpowiedzi prawdziwe)
A. Gdy nad cialem wykonujemy prace, to zyskuje ono energig.
B. Gdy nad cialem wykonujemy pracg, to traci ono energig.
C. Gdy cialo samo wykonuje pracg, to zyskuje ono energie.
D. Gdy ciato samo wykonuje pracg, to traci ono energig.

Pytanie 12/20 (1 pkt.)

Jacek jedzie samochodem po autostradzie. Jakg energi¢ posiada Jacek w odniesieniu do autostrady?
A. Tylko energie potencjalng grawitacji.
B. Tylko energig¢ kinetyczna.
C. Energie potencjalng grawitacji i energie kinetyczna.
D. Energi¢ potencjalng sprezystosci i energi¢ kinetyczng.

Pytanie 13/20 (1 pkt.)

Sportowiec rzuca pitkg lekarska. Czy wykonuje prace w sensie fizycznym?
A. Tak, gdyz praca jest wykonywana zawsze, gdy tylko dziata sila.
B. Tak, gdyz sportowiec dziala sila, a pitka zmienia potozenie.
C. Nie, gdyz pitka nie zmienia ksztattu.

D. Tak, gdyz praca jest wykonywana zawsze, gdy tylko cialo zmieni miejsce potozenia lub ksztatt.

Pytanie 14/20 (1 pkt.)

Podczas spadku swobodnego w momencie uderzenia ciata o ziemig.

A. Energia potencjalna jest minimalna, bo wysoko$¢ rowna jest zero.

Energia kinetyczna jest maksymalna, bo ciato uderza w Ziemi¢ z najwigkszg predkoscia.
B. Energia potencjalna jest maksymalna, bo wysokos¢ rowna jest zero.

Energia kinetyczna jest minimalna, bo ciato uderza w Ziemi¢ z najmniejsza predkoscia.
C. Energia potencjalna jest minimalna, bo wysoko$¢ rowna jest zero.

Energia kinetyczna jest minimalna, bo ciato uderza w Ziemi¢ z najwigkszg predkoscia.
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Pytanie 15/20 (1 pkt.)

Wybierz odpowiednig jednostke dla:

a) pracy
b) mocy
¢) energii
A a) W
b)J
c)lJ
B. a) W
b)J
)W
C. a)l
b) W
c)lJ

Pytanie 16/20 (1 pkt.)

Przelicz moc 5600 W na KM (konie mechaniczne).

A. okolo 5 KM
B. okotlo 7,5 KM
C. okoto 8,5 KM

Pytanie 17/20 (1 pkt.)

Jaka jest moc dzwigu, ktory prace 300 000J wykonuje w czasie 2 minut?

A. 1500 W
B. 2000 W
C. 2500 W
D. 150 000 W

Pytanie 18/20 (1 pkt.)

Podczas jazdy na rowerze Jacek pokonat trasg 3 km z sitg 40 N. Jakg prace wykonat Jacek?

A. 120 000J
B. 120 000 N
C. 1400001J
D. 140 000 W

Pytanie 19/20 (1 pkt.)

Symbolem PRACY w fizyce jest:

A F
B P
C. W
D. a



Pytanie 20/20 (1 pkt.)

Mama stoi w kolejce w sklepie i trzyma siatki z zakupami - w sensie fizycznym mama wykonuje prace, gdyz
dziata sifg na siatki i bardzo si¢ przy tym meczy.

A. Prawda

B. Falsz
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"Praca, moc, energia” - klasa 7

Odpowiedz
Nr |A|B|C|D Maks.
pyt.
1 |X 2 pkt.
2 X 2 pkt.
3 X 2 pkt.
4 X 2 pkt.
5 |X 2 pkt.
6 X 2 pkt.
7 X 1 pkt.
8 X 1 pkt.
9 X 1 pkt.
10 X 2 pkt.
11 | X X 2 pkt.
12 X | pkt.
13 X 1 pkt.
14 | X 1 pkt.
15 X 1 pkt.
16 X 1 pkt.
17 X 1 pkt.
18 | X 1 pkt.
19 X 1 pkt.
20 | X 1ok

KLUCZ ODPOWIEDZI
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